



РУССКАЯ ВОСШАЯ СТАРИНА.

О войсковых частяхъ, принимавшихъ участіе въ „Генеральной баталії“ подъ гор. Полтавой 27-го іюня 1709 года.

(По архивнымъ изысканіямъ).

Московское Отдѣленіе Общаго Архива Главнаго Штаба. Опись 213, связка А.

(Продолженіе ¹⁾).

50. *Лефортовский пехотный полкъ*. Полкъ состояль изъ двухъ баталіоновъ и въ концѣ мая 1709 года находился уже въ окрестностяхъ гор. Полтавы—«чинилъ промыслъ у Полтавы и подъ Полтавою въ шанцахъ и въ транжементахъ и во апрошахъ быль». Свѣдѣній какъ объ этой дѣятельности полка, такъ и объ его потеряхъ не сохранилось, потому что... «съ 711 году іюль 9-го дня при рѣкѣ Прутѣ непріятельские люди отбили и за такимъ неимѣніемъ оныхъ писемъ справитца при полку нѣть съ чѣмъ»... Раненъ капитанъ Василій Блезовъ.

Офицеры полка такъ описываютъ въ личныхъ своихъ «сказкахъ» дѣятельность полка въ кампанію 1709 года... «Въ 709 году маршъ полкъ воспріяль изъ Рениова къ Полтавѣ и къ непріятельской арміи и на баталіи подъ Опошиною, прибытию ген.-поруч. фонъ-Ренцеля, а въ командѣ бригадира Алексея Алексѣевича Головина, быль и отъ Опошина на рѣкѣ Ворсклѣ были непріятельския апроши и ко онимъ апрошамъ командрованъ полкъ быль, чтобы оныя взять и оныя апроши въ то время взяли и швецкихъ людей, которые были во оныхъ, побили и къ Опошинѣ приходили и отъ Опошина отступили,

¹⁾ См. № 7-й «Военного Сборника».

какъ пришелъ швейцарскій сикурсъ. Во сномъ же году пришли къ Полтавѣ и чинили промыслъ у Полтавы и подъ Полтавою въ шанцахъ и въ траншементахъ и во артиллериѣ полкъ былъ и подъ Полтавою изъ шанецъ ходилъ на швейцарскіе шанцы и на генеральной баталіи подъ Полтавою былъ же сначала и до окончанія генеральной баталіи...

Въ 20 сохранившихся личныхъ «сказкахъ» офицеровъ полка, участниковъ Полтавскаго сраженія, подтверждается фактъ бытности Лефортовскаго пѣхотнаго полка «на генеральной баталіи Полтавской» и только въ одной «сказкѣ» подпоручика Василия Лихарева (св. д. № 19—21, л. 101) упоминается.. «и во время баталіи оставленъ въ траншаментѣ для опасенія и нынѣ номянутомъ (т. е. въ Лефортовскомъ) полку». Изъ другихъ источниковъ видно, что Лефортовскій пѣхотный полкъ не привималъ активнаго участія въ Полтавскомъ сраженіи 27-го іюня, такъ какъ находился въ составѣ отряда ген.-м. Гинтера. (См. выше справку № 48 Ростов. пѣх. полка).

Связка Б, дѣла: № 3а—4, л. 52; № 10а—1, л. 31, 37, № 10б—12 л. 90; № 11—13, л. 3, 73, 80, 82, 83, 85, 87, 90, 95—97, 103, 105, 118; № 19—21, л. 101; № 20—22, л. 196; № 29—31, л. 10; № 35—37, л. 182.

Примѣчаніе. Лефортовскій пѣхотный полкъ тоже, подобно Вуцмѣрскому, принадлежалъ (къ числу старѣйшихъ) полковъ Русской Армии до 1792 года, когда онъ, къ сожалѣнію, былъ расформированъ, и его старшинство и его боевыя присторическихъ традаціи исчезли безследно. Документы, доказывающіе существенія сформированія этого полка не имѣются: известно лишь, что онъ уже существовалъ во второй половинѣ XVII столѣтія и именовался 2-мъ Московскимъ пѣхотнымъ и пѣхотнымъ Шепелева. Въ 1687 г. называлъ Лефортовскимъ полкомъ (частію по мѣсту своей стоянки въ Лефортовской слободѣ гор. Москвы, частію по фамиліи своего командира полковника Лефорта, племянника Франца Яковлевича Лефорта).

Затѣмъ этотъ полкъ именованъ: въ 1701 г.—Пѣхотнымъ Лимоновымъ (полковн. де-Лима); въ 1703 г.—Пѣхотнымъ фонъ-Шведеномъ; въ 1708 г.—опять Лефортовскимъ; 6-го ноября 1727 г.—1-мъ Московскому пѣхотному (Полп. Собр. Закон., т. VII, стр. 896); 14-го января 1785 г.—Московскому гренадерскому (тамъ же, т. XXII, стр. 289).

8-го сентября 1791 г. все четыре баталіона Московскаго гренадерскаго (б. Лефортовскаго) полка были прикомандированы временно (присоединены) къ Екатеринославскому гренадерскому полку и, не входя въ составъ этого полка, числились при немъ отдельно на особомъ учетѣ. На основаніи опредѣленія Государственной Военной коллегіи 5-го февраля 1792 года, эти же четыре баталіона Московскаго гренадерскаго (б. Лефортовскаго) полка отчислены отъ Екатеринославскаго гренадерскаго полка и распределены небольшими группами между 21 тогдашними мушкетерскими (пѣхотными) полками.

Между упраздненнымъ въ 1792 г. Московскимъ гренадерскимъ (б. Лефортовскимъ) и вышѣшими 1-мъ Лейбъ-grenадерскимъ Екатеринославскимъ Императора Александра II, 8-мъ гренадерскимъ Московскому Вс. Герцога Мекленбургъ-Шверинскаго Фридриха и 16-мъ пѣхотнымъ Ладожскимъ полками существуетъ, какъ видно изъ нижеслѣдующаго, нѣкоторая историческая связь.

Гренадерская рота Лефортовскаго пѣхотнаго полка поступила въ началѣ 1708 г., въ полномъ своемъ составѣ, въ Гренадерскій пѣхотный Юрия Буша полкъ, что нынѣ 16-й пѣхотный Ладожскій полкъ.

Съ 8-го сентября 1791 г. по 5-е февраля 1792 г. Московскій гренадерскій (б. Лефортовскій) полкъ состоялъ временно при Екатеринославскомъ гренадерскомъ полку.

12-го апрѣля 1791 г. новый Московскій пѣхотный полкъ (сформированный 15-го мая 1790 г. изъ баталіона Телгинскаго пѣхотнаго полка съ дополненіемъ чинами московскихъ гарнизонныхъ баталіоновъ и рекрутами) падменованъ Московскімъ гренадерскимъ полкомъ для сохраненія памяти о старомъ Московскому гренадерскому (б. Лефортовскому) полку, присоединенномъ временно въ этомъ же году къ Екатеринославскому гренадерскому полку. Говоря иначе, новый Московскій пѣхотный полкъ (нынѣ 8-й Московскій гренадерскій) принялъ и сохранилъ я нынѣ наименование стараго Московскаго гренадерскаго (б. Лефортовскаго) полка.

51. **Тобольский пѣхотный полкъ.** Полкъ состоялъ изъ двухъ баталіоновъ и дѣйствовалъ въ окрестностяхъ города Полтавы съ особымъ отличиемъ съ мая 1709 года. Во время полтавскаго сраженія полкъ находился въ дивизіи генераль-фельдмаршала графа Б. П. Шереметева, «въ командѣ генераль-поручика фонъ Ренцеля, а полкъ былъ подъ командою бригадира Бука». Баталіонами полка командовали маиоры Василий Пестриковъ и Андрей Григорьевичъ Плещеевъ.

Свѣдѣній о потеряхъ полка не сохранилось... «что было въ полку по 711 годъ, того нынѣ написать невозможно, понеже о томъ съ началу полку по 711 годъ полковый всякихъ письма и вѣдомости утрачены на турецкой акціи съ казенными обозомъ, во время турецкаго наступленія оной казенной обозъ остался во рву, что лошади изъ иного рву онаго обозу вывести не могли...»

Въ упомянутыхъ личныхъ «сказкахъ» офицеровъ полка, участвовавшихъ съ нимъ въ дѣлахъ подъ Полтавою и въ «генеральной баталіи Полтавской», имѣются цѣнныя указанія, какъ о боевой дѣятельности полка, такъ и объ эпизодическихъ подробностяхъ дѣйствий подъ Полтавой.

«Въ 709 году апрѣля въ послѣднихъ числахъ былъ полкъ Тобольской подъ Олончею и дѣжалъ шанцы и былъ въ шанцахъ и по акціи подъ Олонцію при взятіи швейцарскіхъ шанцевъ и изъ подъ

Опомин пошли къ Полтавѣ и были противъ арміи шведской и подъ Полтавою дѣлали полкъ шанцы у рѣки Ворсклы и бывали въ шанцахъ при Полтавѣ и въ апрелахъ многажды. И въ 709 году въ маѣ мѣсяцѣ при Полтавѣ спосыпалъ маіоръ Василій Пестриковъ изъ полку изъ шанецъ съ баталіономъ къ рѣкѣ Ворсклѣ противъ шведскихъ шанецъ, и тутъ было дѣло съ непріятелемъ и пожалованъ маіоръ Василій Пестриковъ за опое дѣло изъ маіоровъ въ полуополковники. И въ 709 году юна 18 дня былъ полкъ Тобольской посланъ изъ лагеря чрезъ рѣку Ворсклу къ шведскому лагерю дѣлать редуты и перешель подъ пасть чрезъ рѣку Ворсклу и дѣлали редуты и сидѣть въ редутахъ, пока вся наша армія перешла чрезъ рѣку Ворсклу. И при Полтавѣ на Генеральной баталіи полкъ былъ же подъ командою генераль-фельдмаршала графа Б. Н. Шереметева».

Для преслѣдованія разбитой шведской колоннѣ ген. Рооса (Розена) былъ посланъ, подъ командою генераль-поручика фонъ Ренцеля, пѣхотный отрядъ, въ составъ котораго вошли и оба баталіона Тобольского пѣхотнаго полка. Отрядъ этотъ заставилъ ген. Рооса (Розена) положить оружие. (Воен.-Учен. Архивъ Гл. Штаба: Отд. 2 № 64, 65 и 69).

Связка Б, дѣла: № 3а—4, лл. 40, 44—46, 50—56, 59, 61, 67, 72, 76; № 36—5 л. 3, 19, 20; № 16—18, л. 90; № 19—21, л. 93, 105; № 24—26, л. 25; № 30—32, л. 64, 103; № 31—33, л. 102, 148.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ въ Москвѣ, въ декабрѣ 1704 г. подъ именемъ Пѣхотнаго князя Репнина полка. Наименованъ: 10 марта 1708 г.—Тобольскимъ; 16 февраля 1724 г.—2-мъ Углицкимъ пѣхотнымъ; 13 ноября 1727 г.—Тобольскимъ пѣхотнымъ. Именуется нынѣ 38-мъ пѣхотнымъ Тобольскимъ полкомъ.

Изъ 4-го резервнаго баталіона Тобольского пѣхотнаго полка сформированъ 13 октября 1863 г. Болховскій пѣхотный полкъ,¹ наименованный 25 марта 1864 г. 138-мъ пѣхотнымъ Болховскимъ полкомъ. Въ виду сего, старшиество 38-го пѣхотнаго Тобольского полка присвоено также и 138-му пѣхотному Болховскому полку. (Пр. по в. в. 1884 г., № 96, стр. 594).

52. **Нижегородский пѣхотный полкъ.** Полкъ состоять изъ двухъ баталіоновъ и, подъ командою своего командаира полковника Лигница, участвовалъ въ дѣлахъ подъ гор. Полтавою съ маі 1709 года. Во время сраженія подъ гор. Полтавою 27 юна, полкъ, подъ командаю полковника Лигница, находился въ главныхъ силахъ Русской Арміи. Свѣдѣній о потеряхъ полка въ дѣлахъ подъ гор. Полтавою и во время Полтавскаго сраженія не имѣется... «о томъ въ полку подлиннаго вѣдѣнія неѣть, попекже полковыя письма въ прошломъ 711 г. въ юлѣ мѣсяцѣ отбиты на турецкой акціи... Ранены въ Полтавскомъ сраженіи прaporщикъ Гаврила Богдановъ и сержантъ Лука Алексѣевъ».

Въ своихъ «сказкахъ» офицеры полка такъ описываютъ боевую дѣятельность въ теченіе кампани 1709 года.

...«Въ 709 году зимнимъ походомъ изъ Жебедина было командировано иѣсколько полковъ; а въ числѣ оныхъ и Нижегородской, съ лѣстницами на приступъ подъ м-чко Гадячъ и, не дошедъ до м-чка Гадяча за одну версту, назадъ возвратлены. Во ономъ же году пошли въ Сумы, а изъ Сумъ пошли въ м-чки Грайворонъ и Ольшаны и засновали въ м-кѣ Ольшанахъ, а изъ Ольшанъ пошли въ Красной Кутѣ и пришли въ маѣ мѣсяцѣ подъ Опомину, когда сидѣли во опомѣ м-чиѣ пѣпріятельскіе шведскіе люди, и ходили чрезъ рѣку и разбили пѣпріятельской бекетъ и пѣпріятельскѣхъ шведскѣхъ людей забили и въ полонъ побрали и во ономъ м-чиѣ было съ пѣпріятелемъ баталія и штурмовали къ замку и разбили и на опой баталіи полкъ былъ. Въ томъ же 709 году былъ полкъ подъ Полтавою въ шанцахъ и во всѣхъ работахъ былъ и во всю бытность въ шанцахъ подъ пѣпріятелемъ былъ. И на Генеральной Полтавской баталіи полкъ былъ же»...

Связка Б, дѣла: № 3а 4а, лл. 2, 75, 77, 80, 84, 86, 88, 96, 104, 106, 113, 117, 120, 121, 123, 125, 131, 132; № 17—19, л. 27.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ въ маі 1700 г. въ гор. Москвѣ, подъ именемъ Пѣхотнаго Польмана (Больмана) полка (Астафій Мартиловичъ, полковн.). Наименованъ: въ 1701 г.—Пѣхотнымъ фонъ-Эффера (полковн.), въ 1703 г.—Пѣхотнымъ Риддерса (Денисъ Петровичъ, полковн.); въ 1706 г.—Пѣхотнымъ Руха (подполковн.); въ 1707 г.—Пѣхотнымъ фонъ-Фелигеймона (полковн.); 10-го марта 1708 г. Нижегородскимъ пѣхотнымъ; 16-го февраля 1727 г.—3-мъ Переиславскимъ пѣхотнымъ; 18-го ноября 1729 г.—Пижегородскимъ пѣхотнымъ; 29-го ноября 1796 г.—Нижегородскимъ мушкетерскимъ; 22-го февраля 1811 г.—Нижегородскимъ пѣхотнымъ. Именуется нынѣ 23-мъ пѣхотнымъ Нижегородскимъ Ея Ими. Выс. Цел. Княгини Вѣры Константиновны полкомъ.

53. **Шлиссельбургскій пѣхотный полкъ.** Состоялъ полкъ изъ двухъ баталіоновъ. О немъ имѣются самые скучные сведения, и въ личныхъ «сказкахъ» его офицеровъ не заключается одиозическихъ подробностей о дѣятельности подъ Полтавой, бромъ указаній, что «Шлиссельбургскій полкъ въ 1709 г. былъ подъ Полтавою въ шанцахъ и, быть же на Генеральной баталіи подъ Полтавою въ 1-й линіи».

Свѣдѣнія о потеряхъ полка тоже не сохранились... «написать о семъ съ 700 году нельзѧ, попекже онаго полку всякия полковыя записки утрачены въ 711 году при турецкой акціи»... Изъ «сказки» полкового лекаря Яна «Портезіуса» (Portezius) видно, что онъ во время Полтавскаго сраженія «имѣть 72 раненыхъ изъ полка».

Связка Б, дѣла: № 24—26, л. 10; № 35—37, л.л. 3, 184—189, 191, 192, 194, 199, 204, 205, 208, 212, 216—218, 221, 224, 226.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ въ Москвѣ въ маі 1700 г. подъ именемъ Пѣхотнаго Матвея Трейдена полка (Матвѣй

Ивановичъ, полковн.). Наименованъ въ 1702 г.—Пѣхотнымъ Полиціи; 10го марта 1708 г.—Шлиссельбургскимъ пѣхотнымъ; 16-го февраля 1727 г.—Великолуцкимъ пѣхотнымъ; 6-го ноября 1727 г.—Шлиссельбургскимъ пѣхотнымъ; 29-го ноября 1796 г.—Шлиссельбургскимъ мушкетерскимъ; 22-го февраля 1811 г.—Шлиссельбургскимъ пѣхотнымъ. Именуется въѣдь 16-мъ пѣхотнымъ Шлиссельбургскимъ Генералъ-фельдмаршала князя Аникиты Репнина полкомъ.

54. *Ингерманландскій пѣхотный полкъ.* Полкъ, въ изыятіе изъ общихъ правилъ, состоялъ изъ 3 баталіоновъ и иногда, смотря по обстоятельствамъ, дѣйствовалъ то въ пѣшемъ строю, то въ конномъ—«быть оной полкъ въ драгунскомъ аваніи». (Св. Б. д. № 28—30, л. 3). Этимъ только и можно объяснить тотъ фактъ, что полкъ, вслѣдъ за окончаніемъ Полтавского сраженія, успѣлъ прибыть къ дер. Переяловчи въ одновременно съ кавалерійскими полками и что часть полка была послана «въ потонъ съ казаками для исканія Мазепы» (тамъ же, л. 189). Однимъ изъ баталіоновъ полка командовалъ маіоръ Григорій Орловъ.

Во время Полтавского сраженія 27 июня полкъ состоялъ въ дивизіи ген.-лейт. кн. Голицына и вмѣстѣ съ л.-гв. Преображенскимъ, Семеновскимъ и Астраханскимъ пѣхотнымъ полками составлялъ правый флангъ общаго боевого порядка русской пѣхоты. Къ этому времени полкъ имѣлъ уже прочную боевую репутацію: когда приближенные короля Карла XII соѣттовали ему «какъ получить викторію», то вмѣстѣ съ тѣмъ и предупредили его, чтобы онъ «остъ гвардіи Преображенского и Семеновского, такожъ и Ингерманландскаго и Астраханскаго полковъ имѣлъ бы опасеніе, ибо сные полки мѣстъ не уступать...» (Импер. Академія Наукъ: Меншиков. Архивъ, кв. № 6—реляція 26 июня 1709 г.).

О потеряхъ полка въ этомъ сраженіи нельзѧ ничего сказать... «вѣдомостей и списковъ по 711 году при полку нѣть, понеже оныя, въ бытность на турецкой акціи, утрачены... Въ личныхъ «сказкахъ» офицеровъ тоже не имѣется эпизодическихъ подробностей о боевой дѣятельности полка.

... «Въ 709 году былъ Ингерманландской полкъ въ партіи подъ Рѣшетиловкой и противъ ген.-фельдм. Реншельта и на акціи при Сенжарахъ и на баталіи Полтавской и при Днѣпрѣ у Переяловчи противъ ген. Левенгаупта и оного же числа по баталіи Полтавской командроvana часть полка изъ подъ Полтавы Свѣтлѣйшимъ княземъ А. Д. Меншиковымъ въ потонъ съ казаками для исканія Мазепы...»

Связка Б, дѣл: № За—4, л. 84; № 106—12, л. 88; № 28—30, л. 2, 3, 166, 168—170, 172—179, 182—185, 188—193, 196, 201, 202, 213, 214, 218, 220, 222, 223.

Приложениe. Полкъ сформированъ въ С.-Петербургѣ въ юнѣ 1703 г. «князь самыкъ добрыхъ и взрослыkhъ людей армейскихъ полковъ подъ именемъ «Особаго полка губернатора А. Д-

Меншикова», но именовался также и Пѣхотнымъ Меншикова полкомъ. (Поли. Собр. Закон., т. IV, № 1937). До 1728 г. существовалъ въ видѣ гвардіи С.-Петербургскаго генералъ-губернатора князя Меншикова, и всѣ чины полка получали жалованье и иное довольство наравнѣ съ чинами л.-гв. Преображенскаго и Семеновскаго полковъ. Полкъ наименованъ 12-го октября 1701 г.—Ингерманландскимъ пѣхотнымъ; 16-го января 1727 г.—1-мъ С.-Петербургскимъ пѣхотнымъ; 6-го ноября 1727 г.—Ингерманландскимъ пѣхотнымъ; 20-го августа 1790 г.—Старокингерманландскимъ пѣхотнымъ; 31-го марта 1801 г.—Старокингерманландскимъ мушкетерскимъ; 22-го февраля 1811 г.—Старокингерманландскимъ пѣхотнымъ. Именуется въѣдь 9-мъ пѣхотнымъ Ингерманландскимъ Императора Петра I полкомъ.

55. *Астраханскій пѣхотный полкъ.* Полкъ состоялъ изъ двухъ баталіоновъ и, сверхъ положенія, имѣлъ верховыхъ лопадей (но не на полный свой составъ), вслѣдствіе чего дѣйствовалъ иногда въ конномъ строю и успѣлъ, по окончаніи Полтавского сраженія, поспѣть къ дѣлу у дер. Переяловчи, на р. Днѣпрѣ, одновременно съ кавалеріей. Повидимому, Астраханскій и Ингерманландскій пѣхотные полки составляли одну бригаду — имена ихъ обоихъ часто упоминаются вмѣстѣ въ реляціяхъ, и все сказанное въ началѣ предыдущей справки (№ 54) объ участіи Ингерманландскаго пѣхотного полка въ Полтавскомъ сраженіи относится равномѣрно и къ Астраханскому пѣхотному полку.

Однимъ изъ баталіоновъ полка командовалъ секундъ-маіоръ Юрій Ивановичъ Фамицынъ. Премьеръ-маіоръ Иванъ Федоровичъ Анцибукъ («Анцъ-Букъ») въ теченіе всей кампаніи 1709 года «быть за подполковника при полку».

Кампанію 1709 года полкъ началъ рано, въ февралѣ, и до Полтавского сраженія дѣйствовалъ, какъ подъ Полтавою, такъ и подъ сосѣдними съ нею городами и мѣстечками.

Шотри полка во время этой кампаніи познѣвѣстны... о состояніи полка до 1715 году вѣдомостей и записокъ при полку нѣть, понеже прежнихъ годовъ вѣдомости, какъ полковый, такъ и ротный, пропали въ турецкую акцію и послѣ турецкой акціи въ 715 году пропали при Котлинѣ о-вѣ съ кораблемъ «Нарвою...»

Офицеры въ личныхъ «сказкахъ» перечисляютъ только дѣла, въ которыхъ участвовалъ полкъ въ кампанію 1709 года... «Быль Астраханской пѣхотной полкъ въ февралѣ 709 году въ сікурсѣ и на акціи подъ м-чкомъ Городнею въ командѣ ген. Рена, въ маѣ быль на полевой баталіи подъ Соколками въ его же командѣ и быль въ командѣ ген. Гейскина въ партіи подъ Сенжарами на приступѣ и на штурмѣ, когда россійскихъ полоненниковъ свободили. Въ 709 же году быль полкъ въ траншаментѣ подъ Цолтавою и въ партіи у рѣки Ворсклы и на генеральной Полтавской баталіи быль же и при рѣкѣ Даїпрѣ у Переяловчи быль же...»

Связка А, дѣло № 11—67, л. 145. Связка Б, дѣла: № 21—23, лл. 2, 3, 80, 84, 86, 87, 89, 93—98, 100—104, 107—109, 112, № 31—33, л. 100, 145; № 33—35, л. 90.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ ген. Вейде въ іюнь 1700 г. въ Москвѣ, подъ именемъ пѣхотнаго Александра Гордона полка. Наименованъ: 9-го февраля 1702 г.—пѣхотній Николай Иинфлантъ; въ 1704 г.—пѣхотній Шереметевъ (Михаилъ Борисовичъ, полковн.); 10-го марта 1708 г.—Астраханскій пѣхотній; 16-го февраля 1727 г.—2-мъ С.-Петербургскій пѣхотній; 13-го апреля 1727 г.—Астраханскій пѣхотній; въ 1784 г.—Кавказскій пѣхотній; 3-го августа 1795 г.—Кавказскій гренадерскій; 31-го октября 1798 г.—Гренадерскій ген.-лейт. графа Маркова; 10-го ноября 1798 г.—Гренадерскій г.-м. Тучкова 2; 31-го марта 1801 г.—Кавказскій гренадерскій; 3-го февраля 1811 г. Грузинскій гренадерскій. Именуется нынѣ 14-мъ гренадерскій Грузинскій генерала Коттировскаго полкомъ.

56. **Ямбургскій пѣхотній полкъ.** О действительности и о потеряхъ этого полка во время Полтавскаго сраженія свѣдѣній нѣть, потому что полкъ былъ «раскасованъ» (расформированъ) въ 1712 году, полковые же «сказки» (отчты) полки начали представлять въ военную коллегию лишь съ 1720 года.

Изъ личныхъ «сказокъ» участвовавшихъ съ полкомъ въ Полтавской сраженіи поруч. Ивана фонъ-Вилерса («фанъ-Филерса»), прaporщиковъ Якова Гладкова, Ивана Лескена и Григорія Провчичева, служившихъ въ 1720 г. въ другихъ полкахъ, явствуетъ, что «въ 709 году пошелъ Ямбургскій пѣхотній полкъ, подъ командою полковн. Вѣстова, подъ Полтаву и бытъ на баталии Полтавской».

Основываясь на «сказкахъ» вышеупомянутыхъ офицеровъ и на некоторыхъ другихъ документахъ, можно сказать, что полкъ былъ сформированъ въ 1705 году подъ именемъ «Солдатскаго (пѣхотнаго) полковника Вѣстова полка». Въ 1708 г. наименованъ Ямбургскій пѣхотній полкъ, и тогда же гренадерская рота поступила полностью въ составъ Гренадерскаго цѣх. князя Репнина полка (нынѣ 13-й цѣх. Вѣлозерскій п.). Въ 1707 г. Ямбургскій пѣхотній полкъ участвовалъ въ дѣлахъ противъ польскаго ген. Синицкаго, въ осадѣ гор. Выхова и, по взятіи этого города, былъ оставленъ въ его гарнизонѣ вмѣстѣ съ 1,300 казаками подъ общею командою полк. Вѣстова.

О дальнѣйшей судьбѣ полка вышеупомянутыи «сказки» повѣствуютъ такъ. «Въ 709 г., по Полтавской баталии, повелѣно по Царскому указу Ямбургскому пѣхотному полку бытъ при гетманѣ Скоропадскому и ходили по Черкасскимъ городамъ и бытъ полкъ въ походахъ съ гетманомъ Скоропадскимъ въ Українѣ и къ Каменному Затону, а въ 711 г. ходилъ полкъ съ гетманомъ и съ ген.-поручикомъ Бутырлинымъ подъ Самару. И по ордеру Царскаго Величества повелѣно Ямбургской пѣхотной полкъ раскасовать и оной полкъ раскасовать въ 712 году...»

Часть солдатъ (наибольшее число) раскасованнаго Ямбургскаго пѣхотнаго полка зачислена 6-го мая 1712 г. въ Сибирскій драгунскій полкъ, а остальные распределены мелкими группами по другимъ пѣхотнымъ полкамъ.

Связка А, дѣла: № 3—58, л. 237; № 28—84, л. 19. Связка Б, дѣла: № 3а—4, л. 83, 115; № 10а—1, л. 44; № 19—21, л. 100. Опись 119, связка 6, №№ 162, 167, 193, 363.

Примѣчаніе. Въ виду вышепизложеннаго, можно считать, что Ямбургскій пѣхотный полкъ имѣть некоторую историческую связь съ вышѣнными 18-мъ пѣхотнымъ Вѣлозерскимъ полкомъ (по гренад. ротѣ) и съ 5-мъ Туркестанскимъ стрѣлковымъ баталіономъ (по Сибирск. драг. полку).

57. **Сибирскій пѣхотній полкъ.** Полкъ состоялъ изъ двухъ баталіоновъ. О дѣятельности его подъ гор. Полтавой и въ Полтавскомъ сраженіи 27-го июня подробностей не имѣется, во-1-хъ, потому, что «въ полку нынѣ (т. е. въ 1720 г.) записки и никакого вѣдѣнія нѣть, понеже полковой ящикъ со всѣкими письмами отбитъ въ обозѣ, будучи на турецкой акціи въ 711 году», и во-2-хъ, потому, что личные «сказки» офицеровъ полка, данные ими въ 1720 году, очень кратки, и по нимъ нельзѧ составить полное представление о боевой роли полка въ кампанію 1709 года.

Изъ этихъ «сказокъ» видно только, что «Сибирскій пѣхотній полкъ въ 709 году бытъ въ корпусѣ ген.-фельдм. графа Шереметева, въ дивизіи ген. барона фонъ-Галарта въ малороссійскихъ го-родехъ и на Деснѣ рѣкѣ подъ Пироговъмъ и на Чернѣцкомъ Пере-возѣ. И въ 709 же году бытъ съ ген.-маюромъ Беленомъ на баталии при Оспинѣ и во оному же корпусѣ, а въ дивизіи ген. барона фонъ-Галарта, бытъ на генеральной баталии подъ Полтавой...»

4-го июня 1709 года полкъ былъ уже подъ Полтавой. Во время сраженія 27-го июня онъ находился въ главныхъ силахъ русской арміи и занималъ въ общемъ боевомъ порядке всей лѣхоты шестое мѣсто съ ея лѣваго фланга, имѣя лѣвѣе себя Псковскій пѣхотній полкъ, причемъ баталіоны полка были построены въ двѣ лиши, т. е. стояли одинъ за другимъ. (Гепіевъ: «Исторія Псковскаго пѣхотнаго полка», изд. 1883 г.).

Связка Б, дѣла: № 2—3, лл. 2, 66, 70—74, 76, 83—89, 91—93, 96—102, 104, 105; № 31—33, л. 184; № 35—37, л. 2, 222.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ ген. Вейде въ Москвѣ въ іюнь 1700 года, изъ рекрутъ, подъ именемъ пѣхотнаго Ирика фонъ-Вердепа (полковн.) полка. Наименованъ: 12-го октября 1704 г.—пѣхотній Апглеръ (полковн.); 10-го марта 1708 г.—Сибирскій пѣхотній; 16-го февраля 1727 г.—3-мъ Московскій пѣхотній; 6-го ноября 1727 г.—Сибирскій пѣхотній; 14-го января 1785 г.—Сибирскій гренадерскій. Именуется нынѣ 9-мъ гренадерскій Сибирскій генерал-фельдмаршала Великаго Князя Николая Николаевича полкомъ.

58. Казанский пехотный полкъ. Полкъ состоять изъ двухъ баталіоновъ и, находясь въ дивизіи ген. барона фонъ-Аларта (Галарта), действовалъ съ 4-го июня подъ гор. Полтавой—«при Полтавѣ быль въ апрошахъ и въ шацахъ многажды». Однимъ изъ баталіоновъ полка командовалъ маю́ръ Герасимъ Михайловичъ Урижевский.

Въ день Полтавского сраженія полкъ занимать въ общемъ боевомъ порядке всей русской пехоты четвертое мѣсто съ лѣваго ея фланга, имѣя праѣ себѧ Псковскій пехотный полкъ, причемъ баталіоны полка были построены въ двѣ линіи, т. е. стояли одинъ за другимъ (Геніевъ: «Исторія Псков. пѣх. полка», изд. 1883 г.).

Подробности о дѣйствіяхъ полка и свѣдѣнія обѣ его потеряхъ въ кампанію 1709 года не сохранились: ...«и что съ прошлаго съ 700 году по 711 году іюля по 20-е число въ техъ прошедшихъ го-дехъ убыло и какимъ образомъ, описать не изъ чего, понеже, какъ-оной полкъ былъ въ 700 году при Нарвѣ и въ 711 году при турец-кой акціи, полковая письма отъ непріятельскихъ людей въ обозѣ отбиты»...

Изъ личныхъ «сказокъ» офицеровъ полка видно, что во время Полтавского сраженія были ранены: адъютантъ (прапорщикъ) Андрей Стуловъ («съnimъ и лошадь подбита»), подпоруч. Михаилъ Тургениевъ («пробиты правый бокъ и рука правая»), капрауль Осипъ Котовъ («пробита правая рука въ плечо»).

Дѣятельность полка въ кампанію 1709 года представляется, по тѣмъ якъ «сказкамъ», въ такомъ видѣ.

...«Въ 709 году изъ винтеръ-квартиръ въ гор. Ромнахъ воспріяль Казанской пехотной полкъ маршъ подъ Полтаву. Въ 709 году въ маѣ былъ полкъ при Оношиѣ въ партіи съ ген. Беленгомъ. Въ оконч-же году, будучи при Полтавѣ, былъ полкъ въ апрошахъ и въ шацахъ многажды и въ 709 году іюня 27-го дня былъ на полевой генеральной баталіи при Полтавѣ при командѣ ген. барона фонъ-Галарта»...

Связка А, дѣла: № 7—9, л. 52; № 10а—1, л. 36; № 106—12, л. 105; № 12—14, лл. 3, 68, 70, 72, 77, 78, 84, 85, 86, 89, 90, 92, 94, 96, 99—109, 114; № 25—27, л. 51; № 30—32, л. 62, 98; № 34—36, л. 5—6.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ генераломъ Войде въ іюнь 1700 г., въ Москвѣ, подъ именемъ Пехотнаго Ивана фонъ-Дельдена полка (Иванъ Вильямовичъ, полковн.). Наименованъ въ 1700 г.—Пехотнымъ Аларта; 10-го марта 1708 г.—Казанскимъ пехотнымъ. «Съ 706 по 713 гг. полкъ былъ подъ именемъ генерала барона фонъ-Галарта. Въ 713 г. отпущенъ онъ генералъ въ Отчество свое, а съ 713 по 716 гг. былъ полкъ подъ именемъ ген.-маюра Бона (Он. 213, си. Б, д. № 12—14, л. 3). Затѣмъ полкъ наименованъ: 16-го февраля 1727 г.—1-мѣт. Рязанскимъ пехотнымъ; 13-го ноября 1727 г.—Казанскимъ пехотнымъ; 29-го 1796 г.—Казанскимъ мушкетерскимъ; 22-го февраля 1811 г.—Казанскимъ мушкетерскимъ; 22-го февраля 1811 г.—Казанскимъ пехотнымъ.

запекимъ пехотнымъ; 28-го января 1833 г.—Казанскимъ егерскимъ; 17-го апреля 1856 г.—Казанскимъ пехотнымъ. Именуется выѣтъ 61-мѣт. пехотнымъ Казанскимъ Его Имп. Выс. Вел. Кн. Михаила Николаевича полкомъ.

59. Пехотный полковника Инглиса полкъ. Полкъ состоять изъ двухъ баталіоновъ и действовалъ подъ Полтавой, начиная съ 27-го апреля 1709 года,—«въ командѣ ген.-лейт. Ренцеля». Командовали: полкомъ—подполк. Авраамъ Корнильевичъ Колретъ, баталіонами полка—маюры Матвій Невановичъ Хитрово и Иванъ Тригорьевичъ Качевсь. Въ дѣятельности, командиромъ полка состоять полковникъ Андрей Юрьевичъ Инглісъ, но, по неизвѣстной причинѣ,—«при полку за полковника быль» подполковникъ Колретъ.

«На баталіи Полтавской побиты ярапорщики Осипъ Аяньевъ Кубцовъ, Василій Ермолаевъ Просплювъ, рядовыхъ 7; умерли отъ ранъ рядовыхъ 3». Раненъ подполковникъ Колретъ.

Въ личныхъ «сказкахъ» офицеровъ полка имѣются такія свѣдѣнія о дѣятельности полка въ кампанію 1709 года... «708 году ноября 15-го дня пошелъ окой Инглісовъ полкъ язъ Нарвы черезъ Москву къ Цолтавѣ подъ командою бригадира Фразера и былъ полкъ подъ Полтавою 709 году апреля съ 27-го дня, а былъ въ командѣ ген.-лейт. Ренцеля. Въ 709 году съ свѣтлѣйшимъ княземъ А. Д. Меншиковымъ былъ подъ Оношию и на генеральной баталіи Полтавской въ 709 году іюня 27-го дня былъ же подъ командою его же ген.-лейт. Ренцеля»...

Связка А, дѣло № 2—57, л. 86.—Связка Б. дѣла: № 2—3, л. 68; № 14—16, л. 74; № 30—32, лл. 20, 21, 53, 58—68, 71, 72, 73, 75, 76, 78, 80, 81, 84, 87, 94, 96, 97, 100, 101, 105, 106 107, 110, 113, 116—126.

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ въ іюль 1700 года, въ Новгородѣ, Новгородскимъ губернаторомъ кн. Трубецкимъ подъ именемъ Солдатскаго (пѣх.) Ивана Кулома полка. Наименованъ въ 1701 г.—Солдатскимъ (пѣх.) Ингліса (Андрей Юрьевичъ, полковникъ); въ 1712 г.—Выборгскимъ пехотнымъ; 16-го февраля 1727 г.—2-мѣт. Калужскимъ пехотнымъ; 13-го ноября 1727 г.—Выборгскимъ пехотнымъ; 25-го апреля 1762 г.—Пехотнымъ ген.-м. Пышменбаха; 5-го іюля 1762 г.—Выборгскимъ пехотнымъ; 29-го ноября 1796 г.—Выборгскимъ мушкетерскимъ; 30-го ноября 1798 г.—Мушкетерскимъ ген.-м. Эссона З-го; 18-го августа 1800 г.—Мушкетерскимъ ген.-м. Ганжи; 31-го марта 1801 г.—Выборгскимъ мушкетерскимъ; 22-го февраля 1811 г.—Выборгскимъ пехотнымъ.

Въ іюль 1835 г. полкъ расформированъ, причемъ изъ 8 его ротъ составлены Финляндскіе линейные № 9 и № 12 баталіоны, а прочія роты распределены по другимъ полкамъ (2 Поль. Собр. Закон., т. X, отд. I, стр. 775—782). Въ 1854 г. изъ баталіона № 9 сформированы Финляндскіе линейные № 15 и № 16 баталіоны, а изъ № 12—такіе же № 21 и № 22 баталіоны.

Въ 1856 г. Финляндскіе линейные баталіоны соединены: № 15 и № 16—въ Финлянд. лин. № 7 баталіонъ, а № 21 и № 22—въ Финлянд. лин. № 10 баталіонъ. Извѣстія Финляндскихъ лин. № 7 и № 10 баталіоновъ сформированы въ 1863 г. Выборгскій пѣхотный полкъ, наименованный 25-го марта 1864 года 85-мъ пѣхотнымъ Выборгскимъ полкомъ. Именуется нынѣ 85-мъ пѣхотнымъ Выборгскимъ Его Имп. Корол. Велич. Императора Германскаго Короля Пруссскаго Вильгельма полкомъ.

Старшинство стараго Выборгскаго (Инглісова) пѣхотнаго полка присвоено нынѣ 85-му пѣхотному Выборгскому полку (Пр. по в. в. 1884 г., № 96, стр. 548).

60. *Вологодскій пѣхотный полкъ.* Полкъ состоялъ изъ двухъ баталіоновъ и дѣйствовалъ подъ гор. Полтавой—«во многія числа былъ въ шанцахъ и во время апрошней»—съ половины мая 1709 г., состоя въ дивизіи ген. барона фонъ-Аларта (Галарта),—«а въ командѣ ген.-поруч. Ренцеля. Командовали: полкомъ—полкови. Фливеръ, баталіонами полка—подполкъ. Степанъ Оленинъ и премьеръ-маіоръ Петръ Засѣцкій.

Полковая «сказка» (отчетъ) начинается лишь съ 1711 года, вслѣдствіе чего и нельзя теперь опредѣлить потерю полка во время дѣйствий его подъ гор. Полтавой.. «Съ пропылого 706 г. по 710 т. полковия книги, вѣдомости и записки были у маіора Григорія Пикитина сына Тетерина, который во время морового цвѣтія въ пропиломъ 710 году іюля 25-го числа умре и послѣ онаго маіора табихъ книги, вѣдомостей и записокъ не явилось»...

Въ данныхъ же офицерами полка въ 1720 году личныхъ «сказакъ» имѣются нижеслѣдующія эпизодическія подробности о боевой дѣятельности полка въ 1709 году.

... «Въ маіѣ 709 г. былъ полкъ съ маіоромъ Бухольцемъ въ партіи подъ мѣстечкомъ Опошино въ командѣ ген.-м. Белинга и была акція и въ оной акції при помянутомъ мѣстечкѣ нѣсколько человѣкъ отъ шведской арміи побито и въ полонъ взято, тако же и нѣсколько человѣкъ нашихъ людей во оной партіи побито и ранено. Въ 709 г. подъ Полтавою во многія и разныя числа былъ полкъ въ шанцахъ а во время апрошней въ командѣ полковника Фливерка, да въ командѣ подполковника Гордона. И іюля 23-го дня 709 г. какъ повелѣно ген. Аларту переправляться черезъ рѣку Ворсклу въ ген. Алартъ вадилъ съ партіею подъ непріятельской лагерь для осмотрѣнія непріятельскаго лагеря и при томъ была отъ полка команда съ полковымъ квартемистромъ Давидомъ Сухотинымъ. И порошель полѣтъ черезъ рѣку Ворсклу а того же году іюня 27-го дня на главной Генеральской Полтавской баталіи былъ же въ дивизіи ген. барона фонъ-Галарта, а въ командѣ ген.-поруч. Ренцеля. И какъ при Полтавской баталіи посланъ былъ изъ ретраншиаменту ген.-поруч. Ренцель съ пол-

ками, и съ нынѣ имѣть баталію со шведы и въ томъ числѣ послать быть отъ полку изъ того жъ ретраншиаменту подполковникъ Степанъ Оленинъ съ Вологодскимъ баталіономъ къ нему, ген.-поруч. Ренцелю, въ команду...

Связка Б., дѣла: № 8—10, лл. 2, 59, 63, 68, 71, 72, 74, 76, 80, 86, 87, 88, 90, 93, 95, 97, 99, 101, 105, 106, 108; № 12—14, л. 76; № 15—17, л. 40; № 25—27, л. 55; № 29—31, л. 9. Опись 1, ч. 1, кн. № 23, л. 177 (обор.).

Примѣчаніе. Полкъ сформированъ въ іюне 1700 г., въ г. Новгородѣ ген.-м. кн. Трубецкимъ изъ рекрутъ подъ именемъ Пѣхотнаго Романа Брюса (Романъ Валентиновичъ, полкови.) полка. Наименованъ: въ 1702 г.—Пѣхотнымъ Ивана Риддера (Иванъ Ивановичъ полкови.); 1704 г.—Пѣхотнымъ Шутерера (Шутеръ, полкови.); 10-го марта 1708 г.—Вологодскимъ пѣхотнымъ; 16-го февраля 1727 г.—2-мъ С.-Петербургскимъ пѣхотнымъ; 6-го ноября 1727 г.—Вологодскимъ пѣхотнымъ; 5-го июля 1790 г.—Астраханскимъ гренадерскимъ; 28-го января 1833 г.—Астраханскимъ кирасирскимъ. 19-го марта 1857 г.—Астраханскимъ гренадерскимъ Его Имп. Нынѣ Вел. Кн. Александра Александровича; 25-го марта 1864 г.—12 гренадерскимъ Астраханскимъ имени того же Шефа. Именуется нынѣ 12-мъ гренадерскимъ Астраханскимъ Императора Александра III полкомъ.

61. *Каргопольскій пѣхотный полкъ.* Свѣдѣній, какъ о самомъ полкѣ, такъ и о дѣятельности его въ кампанію 1709 года, имѣется очень мало, потому что полкъ былъ «раскособованъ» (расформированъ) въ 1712 году, а «полковые сказки» (отчеты) полки стали представлять въ Военную Коллегию только съ 1720 года. Изъ личныхъ же «сказокъ», данныхъ въ 1720 году служившими тогда въ другихъ полкахъ бывшаго Каргопольского пѣхотнаго полка капитанами Иваномъ Мясѣдовымъ, Фаддеемъ Аушевымъ, поручиками Иваномъ Ларіоновымъ, Яковомъ Карпачевымъ, шрапорщиками Никитою Жуковскимъ, Карпомъ Зыбинымъ, видно, что Каргопольскій пѣхотный полкъ «въ 709 году былъ на баталіи подъ Опошино и былъ подъ Полтавою въ апрошахъ и на Генеральной баталіи подъ Полтавою же».

Связка Б., дѣла: № 2—3, л. 79; № 6—8, л. 51, 52; № 106—12, л. 100; № 24—26, л. 18; № 26—28, л. 27; № 33—35, л. 84; № 34—36, л. 19.

Примѣчаніе. Каргопольскій пѣхотный полкъ былъ «стараго Московскаго устроенія»—сформированъ въ 1691 г., спо разбору боярина князя Ивана Троекурова подъ именемъ Полка пословника Строганова, и подъ этимъ именемъ участвовалъ въ Азовскихъ походахъ 1695—1695—1697 гг. и въ Сѣверной войнѣ съ 1700 годомъ. 10-го марта 1708 г. наименованъ Каргопольскимъ пѣхотнымъ полкомъ и въ 1712 году, находясь въ Помераніи, «раскособованъ за некомплектомъ». Командовалъ полкомъ все времена (1694—1712 гг.) полковникъ Строгановъ.

Такъ какъ гренадерская рота Каргопольскаго пѣхотнаго полка поступила полностью въ 1708 году въ Гренадерскій пѣхотный

Былься полкъ, что иныъ 63-й пѣхотный Углицкій полкъ, то между этими полнами и имѣется исконная историческая связь.

62. *Переславский пѣхотный полкъ.* Замѣчательна судьба этого полка: онъ, состоявши съ баталіономъ Ивангородского пѣхотного полка гарнизонъ мѣстечка Веприка (около 100 верстъ къ сѣверу отъ Полтавы, между Ахтыркой и Гадячью), цѣликомъ взятъ въ пленъ, при сдачѣ мѣстечка Веприка 7-го января 1709 года шведамъ, отведенъ былъ ими въ мѣстечко Старые Сенжары (недалеко отъ гор. Полтавы), «быть въ полону съ полгода» и въ ночь съ 13 на 14-е июня 1709 года,—«будучи, подъ карауломъ, въ мѣстечкѣ Сенжарахъ, за боемъ съ полону отъ шведа свободился и вышелъ къ Полтавѣ и былъ на Генеральной баталіи Полтавской»...

Офицеры полка, въ данныхъ ими въ 1720 году личныхъ «сказкахъ» описываютъ единогласно дѣятельность своего полка въ 1709 году такъ:

... «И въ 709 году изъ Лебедина сосланъ былъ Переславской пѣхотной полкъ въ мѣстечко Веприкъ команда своего полковника Фермора и во ономъ мѣстечкѣ отъ швецкого войска въ осадѣ былъ и отъ непрѣятельскихъ шведскихъ людей взятъ быть ишвецкимъ штурмомъ въ полонъ и въ полону былъ съ полгода. И будучи въ томъ полону подъ карауломъ въ мѣстечкѣ Сенжарахъ, послано было отъ офицеровъ полка во извѣстіе до Его Царскаго Величества изъ Сенжаръ гаинственное чрезъ тамошнихъ обывателей письмо о швецкомъ войскѣ и о выручкѣ начь изъ полону, по которому командированъ для того ген.-лейт. Гейскинъ. Въ самый штурмъ, какъ ген.-лейт. Гейскинъ команда его пришли полки къ полисадамъ къ помянутому Сенжару, и тогчась тѣ, которые были при томъ полону чрезъ опое сикурство, съ полону изъ мѣстечка Сенжарь за боемъ, по присланной партии отъ Полтавы съ ген.-лейт. Гейскинымъ, свободились отъ шведа и вышелъ полкъ съ полону подъ Полтаву и былъ полкъ на Генеральной баталіи Полтавской и былъ полкъ при Полтавѣ раскасанъ»...

Связка Б., дѣл. № 9—11, л. 12; № 10 6.—12, л. 87; № 33—35 л. 61, 67.

Опись, 1, ч. 1, кн. № 23, лл. 249, 252, 255, 257, 260, 263, 265, 448.

Примѣчаніе. Переславский пѣхотный полкъ былъ полкъ старого строя¹ или „старого Московскаго устройства“, и о хроникѣ его до 1704 года сведѣній не имѣется. Въ 1704 году онъ именовался «Солдатскимъ (пѣхотнымъ) Анненкова (полков.) полкомъ, а въ 1705—1707 гг. «быть подъ именемъ ген.-маюра фонъ-Зерденъ». 10-го марта 1708 года наименованъ Переславскимъ пѣхотнымъ полкомъ. Съ 7-го февраля 1708 г. по юль 1708 г. полкомъ командовалъ полковникъ Вилимъ Юрьевичъ Фермъ. Въ юль 1709 г. Переславский пѣхотный полкъ «раскасанъ за некомплектомъ».

Память о Переславскомъ пѣхотномъ полку должна сохраняться въ 13-мъ пѣхотномъ Бѣлозерскомъ полку, въ который въ 1708 г., когда онъ именовался Гренадерскимъ пѣхотнымъ кн. Репнина пол-

комъ, поступила цѣлостною гренадерская рота Переяславского пѣхотнаго полка.

63. *Ивангородскій пѣхотный полкъ.* Полкъ этотъ дѣйствовалъ въ кампанію 1709 года сначала на сообщеніяхъ Русской арміи, находясь въ отрядѣ полковника Чернышева, а затѣмъ, будучи въ отрядѣ полковника Яковлева (Петръ Ивановичъ, впослѣдствіи бригадиръ), дѣйствовалъ «плавнымъ путемъ по рекѣ Днѣпру» противъ Запорожскихъ казаковъ, [которые съ своимъ коневымъ атаманомъ Гордѣнко открыто перешли на сторону Карла XII]. Отрядъ полковника Яковлева (3 пѣх., 1 драг. полкъ) не даль запорожскимъ казакамъ возможности усилить своимъ прибытіемъ къ Полтавѣ шведскую армію. Послѣ взятія 14-го мая 1709 г. штурмомъ главнаго уѣзда изъ этихъ казаковъ—Сѣчи-Ивангородскій пѣхотный полкъ успѣлъ пріѣхать къ Полтавѣ и, поступивъ въ дивизію ген.-лейт. Ренцеля, пріять участіе въ сраженіи 27-го июня при этомъ городѣ.

Командовали: полкомъ—полковникъ Мергофъ (Мерговъ), однимъ изъ его баталіоновъ—маJORъ Григорій Зенбулатовъ.

Полкъ совершенно случайно составился ко дню Полтавскаго сраженія изъ трехъ баталіоновъ—изъ двухъ своихъ штатныхъ и изъ одного «приверстнаго къ полку баталіона» изъ пѣхотнаго маюра Жедринскаго баталіона. Послѣдній полкъ, до расформированія своего въ началѣ 1708 года, именовался «Полкомъ Государя Цесаревича Алексея Петровича». Произошло это такъ.

Въ первыхъ числахъ января 1709 г. одинъ изъ штатныхъ баталіоновъ Ивангородскаго пѣхотнаго полка былъ отправленъ съ подполковникомъ Юрловымъ въ мѣстечко Веприкъ, и, находясь въ его гарнизонѣ, былъ цѣлякомъ взятъ шведами въ пленъ 7-го января 1709 г. и уведенъ въ мѣстечко Ст. Сенжары, откуда съ 13 на 14-е июня 1709 г. «за боемъ свободился» и пріѣхать къ гор. Полтавѣ, гдѣ и участвовалъ въ сраженіи 27-го июня. (Подробности см. выше въ справкѣ № 62 о Переяславскомъ пѣх. п.).

Находившійся въ плену баталіонъ былъ замѣненъ въ Ивангородскомъ пѣх. полку «приверстнаго баталіона» Пѣхотнаго маюра Жедринскаго полка, очемъ въ личныхъ «сказкахъ» офицеровъ имѣются такія свѣдѣнія. (Св. Б. д. № 29—31, л. 30).

... «Въ 707 г., въ Преображенскомъ, по разбору Государя Цесаревича Алексея Петровича, состоялся полкъ его, Государя Цесаревича, при которомъ полку имѣлъ команда маJORъ Иванъ Александровичъ Жедринскій, и тотъ полкъ былъ въ Москвѣ во 708 г., а въ 708 г. высланъ быть въ Сумы и изъ того полку опредѣляя прочиихъ въ разные полки, а баталіонъ того полку определенъ быть къ Ивангородскому пѣхотному баталіону въ дивизіи ген. кн. Аникити Репнина и учиненъ цѣлой полкъ Ивангородской, понеже баталіонъ того Ивангородскаго полку былъ полоненъ при Веприкѣ у шведа»...

Въ тѣхъ же «сказкахъ» офицеровъ боявая дѣятельность Ивангородскаго пѣх. полка (составленаго вновь изъ баталіона маіора Зенбулатова и изъ «приверстнаго» баталіона Жедринскаго полка) описывается такъ.

... Въ 709 году, по указу ген. кн. Аникиты Репнина, изъ Сумъ посланъ быть полкъ въ Ахтырку и, будучи въ Ахтыркѣ при командѣ Слѣтлѣшаго князя А. Д. Меншикова, дѣлали городъ для осады отъ непріятельской швейцарской арміи и, по окопчаніи города, быть оставленъ полкъ въ осадѣ въ командѣ полковника Чернышева. И того жъ 709 году весною быть посланъ изъ Ахтырки въ Кіевъ, а изъ Кіева въ апрѣль мѣсяцѣ отправленъ быть полкъ на стругахъ внизъ водою рѣкою Днѣпромъ, въ командѣ полковника Яковлева Московскаго драгунскаго полку, который быть за бригадира, въ Черкасскіе мѣстечки подъ Переяловочну и подъ Сѣчу, въ которыхъ сидѣли измѣшанныи Запорожскіе казаки, и, пришедъ къ Переяловочнѣ того жъ апрѣля 18-го дня, командрованъ быть полкъ Ивангородской на приступъ и взяли штурмомъ и, по взятіи Переяловочны, командрованъ быть полкъ изъ Самары на лодкахъ подъ Новый Кайдановъ и было съ казаками дѣло и оный городокъ взяли и, по взятіи оного городка водою же пошли подъ Сѣчу и при атакѣ и взятіи Сѣчи быть посланъ на штурмѣ того жъ 709 году въ маѣ мѣсяцѣ, и по взятіи Сѣчи, изъ Каменянаго Затону быть посланъ полкъ въ партіи на лодкахъ вверхъ по Днѣпру и внизъ къ Кизилеменю по островамъ для сыска оныхъ измѣнниковъ Запорожцевъ и бывало съ оными казаками дѣло на водѣ и на сухомъ пути и многихъ бралъ полкъ въ полонъ. И въ томъ же 709 году изъ Каменянаго Затона приступъ полкъ къ арміи своей подъ Полтаву въ юнѣ мѣсяцѣ и быть на Полтавской баталии...

Связка В. дѣла: № 3 а—4, л. 35, 58, 73; № 7—9, л. 36; № 10 а—1, л. 55, № 11—13, лл. 5, 75, 107, 114, 116; № 19—21, л. 9, 102; № 29—31, л. 30, 37.

Приложніе. Хроника Ивангородскаго пѣх. полка познѣѣстна. До 1708 г. онъ именовался «Солдатскимъ (пѣх.) Бакановскимъ» и «Солдатскимъ (пѣх.) Раушкінскимъ» (оп. 119, св. 6, № 363). 10-го марта 1708 г. напиcованъ Ивангородскимъ пѣхотнымъ полкомъ 2-гомъ 1712 г., подъ г. Батуринымъ,—, оной Ивангородской пѣхотной полкъ раскасованъ по полкамъ. „Часть его нижнихъ чиновъ (наибольшее число—180 человѣкъ) переведена была въ Конопорскій пѣх. полкъ (пішъ 27-й пѣх. Витебскій), а остальные распределены были небольшими группами по другимъ тогдашнимъ пѣхотнымъ полкамъ.

І—иъ ІІ—б.

(Продолженіе слѣдуетъ).